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Ορθολογική και όχι πολιτική εκµετάλλευση των κοιτασµάτων φυσικού αερίου- Εισηγήσεις 

ΕΤΕΚ για δηµιουργία µηχανισµών καθορισµού µακροχρόνιας και ολοκληρωµένης ενεργειακής 

στρατηγικής  

Το ΕΤΕΚ παρακολουθεί µε αγωνία τις καθηµερινές πλέον εξελίξεις σχετικά µε τα ενεργειακά θέµατα 

του τόπου. Το Επιµελητήριο  θεωρεί ως κύρια γενεσιουργό αιτία την έλλειψη κατάλληλου µηχανισµού 

καθορισµού ολιστικής, ολοκληρωµένης και αρκούντως τεκµηριωµένης εθνικής ενεργειακής 

στρατηγικής. Η στρατηγική αυτή θα πρέπει να περιλαµβάνει πλέον και το πολύ σηµαντικό θέµα της 

διαχείρισης των πιθανών κοιτασµάτων φυσικού αερίου της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας.  

Το Τεχνικό Επιµελητήριο είχε επισηµάνει και στο παρελθόν την απουσία ολοκληρωµένης εθνικής 

ενεργειακής στρατηγικής. Η ανάγκη καθορισµού της καθίσταται πλέον αφόρητα επιτακτική, υπό το 

φως της διαφαινόµενης ύπαρξης σηµαντικών και εκµεταλλεύσιµων αποθεµάτων υδρογονανθράκων 

αλλά και της µη αποδοτικής λειτουργίας των υφιστάµενων δοµών λήψης αποφάσεων.  

Τα ζητήµατα τα οποία θα πρέπει να περιληφθούν στην ενεργειακή µας στρατηγική είναι πολλά.  

- Η διαχείριση του φυσικού αερίου, τόσο σε ότι αφορά την εγχώρια χρήση όσο και σε ότι αφορά την 

εξαγωγή του (εµπορική εκµετάλλευση του),  

- η αδειοδότηση των υπόλοιπων οικοπέδων  

- ο στόχος ή οι προτεραιότητες σε ότι αφορά τον τρόπο χειρισµού του σταθµού υγροποίησης,  

- η τεκµηρίωση της χωροθετικής πολιτικής η οποία ήθελε όλες τις κρίσιµες ενεργειακές υποδοµές της 

Κύπρου συγκεντρωµένες στο Βασιλικό. Η όποια απόφαση ληφθεί θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη όλους 

τους πιθανούς κινδύνους αλλά και τις δυνατότητες αντιµετώπισης τους.  

- η επανεξέταση του, σε κάθε περίπτωση µη δηµόσια δηλωµένου, ενεργειακού µείγµατος της Κύπρου 

για το 2030, το οποίο πλέον αλλάζει άρδην. Η µέγιστη δυνατή αξιοποίηση του φυσικού αερίου είναι 

οικονοµικά και περιβαλλοντικά σκόπιµη τόσο στη βιοµηχανία όσο και τον οικιστικό τοµέα και οι 

προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει να ενταθούν.  

Η έλλειψη ολοκληρωµένης ενεργειακής στρατηγικής φαίνεται δυστυχώς να µας οδηγεί σε 

αποσπασµατικό ή και κακό σχεδιασµό, καθυστερήσεις στη λήψη αποφάσεων αλλά και συνεχείς 

παλινδροµήσεις. Περαιτέρω, η αποσπασµατική αυτή αντιµετώπιση των θεµάτων και η έλλειψη 

στοιχειώδους ενηµέρωσης και συµµετοχικότητας στη διαµόρφωση έστω και των επιµέρους πολιτικών, 

οδηγεί αναπόφευκτα στην  αδιαφάνεια και δίδει πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης αλλά και γενικότερης 

αµφισβήτησης των αποφάσεων που λαµβάνονται. 

Το ΕΤΕΚ υπογραµµίζει ότι, ειδικά για το κρίσιµο τούτο θέµα θα έπρεπε να επιδιωχθεί η µέγιστη 

δυνατή συναίνεση ενώ οι ουσιαστικές παράµετροι και η στρατηγική θα έπρεπε να καθοριστούν 

λαµβάνοντας πάντοτε υπόψη επιστηµονικά τεκµηριωµένα τεχνοοικονοµικά κριτήρια, πέρα από τα 

γεωπολιτικά.  

Το ΕΤΕΚ θεωρεί ότι είναι πλέον επιτακτική η ανάγκη δηµιουργίας νέων ανεξάρτητων δοµών. Το 

Επιµελητήριο έχει ήδη προχωρήσει σε συγκεκριµένες εισηγήσεις για δηµιουργία Συµβουλίου 

Ενεργειακής Στρατηγικής αλλά και συµβουλευτικού φορέα καθορισµού στρατηγικής διαχείρισης των 

εθνικών αποθεµάτων υδρογονανθράκων. Οι φορείς αυτοί θα κληθούν να σχεδιάσουν την 

ολοκληρωµένη µακροχρόνια ενεργειακή στρατηγική της χώρας, λαµβάνοντας υπόψη και τους πιθανούς 

γεωπολιτικούς στόχους ή ακόµη και περιορισµούς που η συντεταγµένη Πολιτεία θα έπρεπε συναινετικά 

να καθορίσει.  

Το όραµα και οι βασικοί άξονες της κρατικής στρατηγικής  θα πρέπει να είναι βέβαια, στο πλαίσιο που 

αυτό είναι δυνατό, προσβάσιµες σε όποιον ενδιαφέρεται και να έχουν περάσει τη βάσανο της 

διαβούλευσης. Περαιτέρω, θα πρέπει τυχόν διαφοροποιήσεις σε αυτή να τεκµηριώνονται βάσει 

δεδοµένων και όχι µονάχα λόγω αλλαγής προσώπων σε ένα εκ των επιπέδων εξουσίας που 

εµπλέκονται. 
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